

国家电网全产业企图

全球40个找矿计划背后暗蕴化掌为拳的待发之势

3

月8日在智利余震未平之际，位于加拿大不列颠哥伦比亚省的外接矿业(QuadraMining)公司宣布，就开发智利北部的SierraGorda铜钼矿项目，与国网国际发展有限公司(下称“国网国际”)达成一致意见。

国网国际是中国国家电网直属子公司。一个神秘的公司伴随着庞大的海外计划随之浮出水面。

资料显示，国网国际在国家电网公司指示下，成立了矿产资源项目前期工作组。目前，该项目组已经搜集了全球包括俄罗斯、蒙古、智利、马来西亚、菲律宾、中亚等国家和地区的40多个矿业类潜在项目信息，并已经筛选部分项目作为重点工作开展。

神秘公司

根据签署的备忘录，国网国际和外接矿业将分别持有该合资公司50%的股权，并由外接矿业公司负责开发这一项目。

外接矿业也将负责运营开发智利SierraGorda项目以及现有的Franke矿，上述项目总资产达到9亿美元。国网国际将出资1.52亿加元(合1.48亿美元)以每股13.91加元的价格认购外接矿业约1090万股股票，相当于外接矿业9.9%的股份。

国网国际原名为国家电网香港有限公司，注册资本为5000万港币，成立日期为2007年10月30日。2008年6月25日，更名为国家电网国际发展有限公司。董事长为国家电网公司总经济师杜至刚，原国家电网公司国际合作部主任孙金平担任总经理。

“被放假” 胜过没放假

经济学家蔡继明教授接受记者采访时说，“十一”黄金周，对人来说是强迫式的，是一种“被放假”，应该在适当时取消。

取消黄金周，代之以带薪休假制度，固然是社会的发展方向，但用先取消“黄金周”，再去“推动”和“完善”带薪休假制度的办法，无异于开发商先拆房子，再去考虑“推动”和“完善”补偿机制。这样做的结果，肯定是老百姓“鸡飞蛋打”，什么都落不着。

其实蔡继明教授本人也承认，在取消“五一”黄金周之后，“通过各方面调查，发现带薪休假还尽如人意。据有关数据显示，大概有40%左右的企业推行了带薪休假，大部分企业还没有完全推行。奇怪的是，几乎没有一例投诉。”也就是说，取消“五一”黄金周，实际上变相剥夺了一部分人休假的权利。

蔡教授对此感到“奇怪”，难免会让我等有“何不食肉糜”之慨。这说明了某些专家离普通民众的生活已经太远。在就业压力越来越大的今天，保住饭碗远比去争取休假更为重要。国家强制性的黄金周，对这些普通劳动者来说，远比遥不可及的带薪休假实惠得多。

“五一”黄金周取消了，“十一”黄金周也应该取消的说法是站不住脚的。因为理想与现实存在差距，而让人们获得休假的权利比美好的制度设计更重要。毛泽东在《为人民服务》中说过：“只要你说得对，我们就改正。你说的办法对人民有好处，我们就照你的办。”这话放到今天，仍不过时。对老百姓有好处就坚持，对老百姓没好处就放弃，不是很简单吗？

(摘自《武汉晚报》刘昌海/文)

这是一家位于北京市西城区六铺炕街5号的神秘公司。国家电网有相当一部分人员表示并不了解，甚至有些人都未曾听说过。“这个公司实际开始运行也是在08年的八九月份，好像是在叙利亚办了个自备电厂。”国家电网内部人士称，该公司的人员一小部分来自国家电网总部和国家电网深圳公司，大部分则来自社会招聘。主要是做进出口设备、大宗货物和收购。

国网国际开始运行的时间是国家电网对平高和许继收购的前一年。

资料显示，国网国际注册资本106亿港元。旗下拥有国网国际技术装备有限公司、国网深圳能源发展集团有限公司和国网国际美国公司三个全资公司，并控股菲律宾国家电网公司。主要业务有两块，分别为国际电力技术及自然资源开发和海外电网并购运营。

国网国际对此的诠释为，国际电力技术及自然资源开发是以资本合作为基础，以产业链扩展为手段，以高端电力技术资源为契机，开发国际电力技术及自然资源项目。海外电网并购运营是以国内资源供应、电气设备制造和国际电力技术开发为依托，开拓广泛的海外电力合作项目，在全球电力市场范围内实现投资与并购。

平高许继只是个开始

国网国际旗下的技术装备公司现在已经成为了平高集团的唯一股东。

“国网提出过要打造中国的西门子，平高看起来只是个起



点。”一家电力设备公司销售总监称：“买铜这件事，国网本身就有电缆生产厂，用比较流行的话讲，叫‘打造完整的产业链’。”

国家电网的平高计划是这样描述的，国家电网3年内将向平高集团注入资金50亿元用于项目建设，3年后实现销售收入150亿元以上。

接近国网的人士表示，国网国际在不断扩展业务范围的同时，也在不断和国家电网内部子公司签订合作协议，把国网分散在各个子公司的海外业务收拢起来。

“电缆对铜的消费是目前中国最高的。铜价现在一直趋于上扬的趋势，国家电网通过掌握铜矿等矿产资源，对自己的电线电缆生产商进行供给，可以有效地控制电网建设成本。”渣打银行大宗商品分析师朱慧对国家电网铜消费十分关注，同时也对电缆的库存表示担忧。“去年的电力建设

采购量过剩，导致国网的电线电缆现在库存量非常大。而电网建设农村征地费用过高进展缓慢，又导致了用量在某一集中时段的减少。”

一方面，国网极力扩展产业范围，另一方面则是国内超高压电缆的严重饱和。中国拥有在建和已投产的220千伏超高压电力电缆立塔生产线近60条，年生产能力达22500公里，是预期的2010年全年5700公里需求近4倍。

国网电科院电缆专家欧阳本红则表示：“在此背景下，国内具备向电网系统供货资质的企业仅包括山东鲁能、青岛汉缆等在内的8家企业，又形成了少数企业占有绝大部分市场份额的格局。”

分析人士指出，这种局面下，国网通过像山东鲁能这样的嫡系部队输送大量廉价铜，完全可以在短时间内将竞争对手击垮，而且极有可能通过山东鲁能去合并重组这些被击垮的企业，完成对

电力设备供应上、中、下游的控制。“现在都涉及到原材料了。收购肯定还没完。”天威集团的管理人员称。

在去年4月，以国网国际署名的落实科学发展观文章中，提出最近一段时间的工作重点——谋划上市为国网搭建收购平台；向欧美输出特高压设备和技术；加快海外找矿速度并取得实质进展。

东兴证券研究员王玉泉称，国网通过收购和资本运作等方式，加强对设备端的控制和对海外矿产等自然资源的价格干预，在满足自身需求的同时，又实现了从物资供应、原料生产、设备制造到输电、配电以及新能源和火力、水利发电的一条龙业务构架，已经初步形成了完整的电力产业链。“国网国际是国网具体实施海外战略和收并购的一个平台，未来还将有更多的动作”。

(摘自《经济观察报》张哲/文)

人民币升值要自己把握“节奏”

面对不够理想的出口数据，美国总统奥巴马一方面签署行政命令，成立一个由国务卿、财政部长、商务部长等组成的“扩大出口内阁”，另一方面，再次言辞激烈地指责“人民币汇率需调整”。

美国当地时间3月11日，奥巴马在为美国进出口银行年会准备的演说词中表示，如果市场在汇率形成中的基础性作用进一步增强，将给全球经济再平衡进程带来重大推动。“中国调整汇率机制有助于二十国集团(G20)推动中国等拥有对外收支盈余的国家提振消费和国内需求，促使美国等对外收支赤字的国家提高储蓄和出口，从而推动全球经济恢复平衡。”奥巴马称。

11日奥巴马的发言让人不由想起一个月前他一番类似的言辞。2月3日，奥巴马向美国国会参议院民主党政策委员会的议员发表演讲。尽管人民币汇率并未出现在演讲正文中，但其在回应民主党参议员斯佩克特时表示，中国和亚洲将会继续是美国出口的庞大市场，但必须处理汇率问题，以确保美国产品不会面对“庞大的竞争不利因素”。

奥巴马在今年的国情咨文中曾提出5年内美国贸易出口翻番的目标“最近奥巴马开始考

虑一种新的经济政策，特别是推动美国的出口，以出口带动就业，以出口带动复苏。中国作为所谓的‘逆差大国’，他认为汇率问题是可以推动的一个领域。”

中国发展研究基金会副秘书长汤敏在接受媒体采访时表示。

与美国的外贸形势相比，中国的出口形势显露复苏迹象。根据海关的最新数据，2月我国出口同比增长45.7%，1至2月我国出口同比增长31.4%，同时创下历史新高。“现在中国无论是GDP的增速，还是出口的同比增速，都显著高于其他国家。中国经济一枝独秀，当然要拿中国说事。”中国社会科学院世界经济与政治研究所国际金融研究室副主任张明表示。

但是，人民币汇率问题无法从根本上解决美国的贸易不平衡问题。布鲁塞尔自由大学当代中国研究所研究员傅立门表示，要解决贸易失衡问题，让人民币升值只会起到很小的作用。真正

需要的是美国、欧洲的转变，以及中国经济结构的转变。但这会是一个长期的过程，不会在一两年内完成。

而另一方面，人民币升值中国要保持自身节奏，过快升值有害无利。“美国总会要求人民币升值很多，这个条件太苛刻。反过来讲，几年前有人算出来人民币兑美元低估了40%，但是我想提醒他们，在2005年到2008年我们已经升了21%，你再说40%，你有没有理由？”张明说。

国务院总理温家宝14日表示，在国际金融危机爆发和蔓延期间，人民币汇率保持基本稳定对世界经济复苏作出了重要贡献。2008年7月到2009年2月，也就是世界经济极为困难的时期，人民币并没有贬值，而实际有效汇率升值14.5%。

“我们反对各国之间相互指责，甚至用强制的办法来迫使一国的汇率升值，因为这样做反而不利于人民币汇率的改革。”温家宝说，“在贸易问题上，我们主张协商，通过平等协商总会找到互赢或者多赢的渠道。”他表示“我们将进一步推进人民币汇率形成机制的改革，保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。”

(摘自《经济参考报》张莫/文)

个税改革到底难在何处

据报道，财政部目前正在加紧研究个人所得税综合与分类结合的税制改革，这项改革是推进国民收入分配改革的重要一环，“目前暂不考虑个税起征点调整”。对于个税起征点调整这一热门话题，有关部门的答复是：仅仅调整个税起征点，并不能从根本上解决收入差距过大、高收入阶层纳税不足的问题，需要进行综合改革。

我们承认，仅仅调整个税起征点，确实只能减轻普通劳动者的税收负担，而对绝大多数高收入者来说毫发无损。但是，如果连个税起征点也不调整，岂不是对普通劳动者更不公平？

必须注意到，目前的个税征

离于个税之外的问题。但是，在个税改革始终“难产”的情况下，又有什么比调整个税起征点更好的办法呢？又有什么手段能让普通劳动者有一些心理平衡呢？笔者不反对以家庭为基础推行个税综合改革的思路，但关键在于，这项改革何时才能推开，何时才能变成现实。如果这项改革一直处于画饼充饥的探索阶段的话，那还不如先调整个税起征点，让老百姓得到一点实惠。

按照有关人士的说法，推行个税综合改革难度很大，难点很多，特别是如何建立完整的电子稽征平台，需要各个方面密切配合。这就奇怪了，难道个税改

革只是部门行为、个体行为，而不是政府行为、法律行为吗？既然是改革，只要涉及的政府部门就必须全力支持，积极配合，这既是职责所在，也是中国改革取得成功的经验所在。

个税改革再难，也不会比经济体制、企业经营机制等改革更难，这些方面的改革都能突破、都能创新、都能稳步推进，个税改革又难在何处？现在不改，当高收入阶层对财富的集聚度更高时，改革的难度会更大，由此带来的社会不稳定、不和谐因素也会更多，这是更严峻、更现实、更值得认真思考的问题。

(摘自《京华时报》)

“光腚的GDP” 不要也罢

不久前，湖北恩施土家族苗族自治州两会上，该州一政协委员大声疾呼：恢复巴东的裸体纤夫文化，由此引起社会热议。相对文化保护和人格尊严的论战，纤夫队队长等人表现得很实际，“只要游客有需要，而且愿意付费，大多数纤夫还是愿意裸体拉纤的。”

上世纪80年代后期，巴东神农溪开始从事旅游开发，纤夫成为该景点最大的卖点。也正是神农溪的旅游开发，让当地的纤夫文化得以延续，有了“世界纤夫在哪里，中国巴东神农溪”的说法。但不得不面对这样的现实，过去的纤夫之所以裸，与当时的生存环境密切相关。如今，即使有游客冲着裸体拉纤而来，愿意裸的都是当年的老纤夫，年轻一代的纤夫打死都不愿意。

强扭的瓜不甜。这个时候，即便政府强力推广“裸体纤夫”，政协委员乃至县长带头脱光屁股拉一程，又能有什么效果？而且，别忘了裸体纤夫曾一度成为游客投诉的一大重点——被认为是视觉污染，甚至是低俗文化。

然而，当地政府因三峡蓄水之后，神农溪的自然景观受到了破坏，就想到拿裸体纤夫来“堤内损失堤外补”，折射出一种畸形发展观。其实，裸体纤夫这张“名片”，除了写着光腚的GDP外，其他什么都没有。

(摘自《中国青年报》梁江涛/文)

协办单位：海南亚洲制药有限公司
董事长 总经理：楼金
地址：海口市国际商业大厦12层
电话：0898-66775933
传真：0898-66700763